



赖昌星一审无期

“免死”的结果其实是一次双赢

中国堵住贪腐外逃之路
加拿大摘掉“逃犯天堂”帽子

在加拿大“十二年之赖”

如果不是一次“意外事件”，赖昌星早已回到中国。

2000年，中国政府正式通缉赖昌星并要求加拿大政府撤销其移民资格并将其遣返中国。2006年5月初，加拿大联邦公民身份及移民部最终完成对赖昌星的遣返前风险评估，决定于当年5月26日将他遣返回中国。

然而，就当赖昌星被试图带上飞机时，为拖延时间他竟以头撞柱，结果“死里逃生”。2007年4月5日，加拿大联邦法院法官蒙蒂尼裁定，加拿大联邦公民身份及移民部所作赖昌星遣返风险评估“缺少对赖昌星回国可能遭到虐待的机制上的可信保证”，需重新裁决是否应遣返赖昌星。这样一来，赖昌星又成功回到了加拿大复杂的司法程序中。而得以滞留加拿大12年。

引渡赖昌星打出“免死牌”

加拿大是废除死刑的国家，“死刑”因而一度成为中加签署引渡条约的重要分歧点。这也能解释为什么在赖昌星遣返案中，加拿大始终要求中国做出“不处死”的承诺。

基于对加拿大司法体系的尊重，中国政府早在2001年便作出承诺：如果引渡赖昌星回国，将不会对其处以死刑。

许多民众对承诺不判赖昌星死刑表示不理解。确实，厦门“远华”走私案是1949年以来我国最大的经济犯罪案件，作为远华案的主犯，赖昌星是否会被判处死刑已经成为是否能维护司法公正的表征。

但作为国际社会的一员，承诺不判处赖昌星死刑，是国际合作途径缉捕赖昌星的必要条件，这并非损害司法公正之举。现实很清楚，作为主犯，赖昌星掌握着大量远华案的直接证据和线索，将赖昌星缉捕回国，对于“远华案”的审结来说，具有重要的意义。更重要的原因在于，随着中国反腐力度加大，贪官外逃增多，为了堵住贪腐者这条低风险、高收益的外逃之路，中国必须打通与各国的引渡通道。这条通道既是一条可以给国家带来经济效益的“黄金通道”，也是一条让国内外看到中国惩治腐败打击犯罪决心的政治通道。

赖昌星的免死结果，源于在赖昌星遣返案中，加拿大始终要求中国做出“不处死”的承诺。许多民众对承诺不判赖昌星死刑表示不理解，但事实上，对中加两国来说，这是一次双赢。



加拿大乐于摘掉“逃犯天堂”大帽

而对于加拿大政府来说，目前，由于中加之间没有引渡条约，加拿大只能用《移民法》上的遣返程序送走逃犯。事实证明，这种程序花费巨大，过程极为漫长。此案的继续拖延，正在使中国民众越来越怀疑加拿大政府的立场和加拿大法制的严肃性。同时，许多加拿大本国人士也抱怨连连，指责政府耗费大量纳税人的钱财于这些逃犯的没完没了的司法程序上，而且让加拿大被冠以“逃犯天堂”的名声。

2008年8月加拿大遣返中国籍逃犯邓新智，就已经被中国公安部赞扬是“里程碑的一步”，也为中加进一步的司法合作打下一个良好基础。加拿大《引渡法》规定“在不存在引渡协定的情况下，经司法部长同意，外交部长可以与有关外国就个案达成特定协议，以便执行该外国的引渡请求”。事实上，被遣送回中国的逃犯邓新智，就是“个案协商”的结果。

本报综合报道



“老赖”折腾加拿大这12年

1999年8月，赖昌星与家人以旅游身份进入加拿大。

2000年3月旅游签证到期，加拿大发出有条件离境令。

2000年6月，赖昌星夫妇提出难民申请。

2000年11月，赖昌星被加拿大移民部以非法移民罪拘捕。

2001年7月，加拿大就赖昌星及家人的难民申请进行听证。

2002年6月，赖昌星的首次难民听证被驳回。

2002年8月，赖昌星上诉要求重审移民申请案。

2003年7月，赖昌星难民上诉案开庭。

2004年2月，赖昌星难民申请再次被驳回。

2004年3月，赖昌星上诉至加联邦上诉法院。

2005年4月，赖昌星难民申请被联邦上诉法院驳回。

2005年5月，赖昌星又将一纸诉状递到了加最高法院。

2005年9月，加最高法院拒绝受理赖昌星及其家人难民申请案上诉。

赖昌星的“难民资格”官司司法程序已经结束。因为中国和加拿大之间尚无双边引渡条约，接下来由加移民部启动行政程序，对赖昌星进行遣返前的风险评估。

2006年5月，加拿大移民部决定遣返赖昌星。

2006年5月，赖昌星向联邦法庭申请暂缓遣返。

2006年6月25日，加拿大联邦法庭宣布将于当月31日审理赖昌星申请暂缓遣返一案。

2006年6月，赖昌星为拖延时间以头撞柱致昏迷，重回加国司法程序。

2011年7月，加拿大联邦法庭发出终审判决书，不接受赖昌星提出的延缓遣返申请。

2011年7月，赖昌星在加拿大警察押送下遣返中国。

2011年7月23日，厦门海关缉私局依法对其执行逮捕。

2011年12月，赖昌星案侦查终结，移送检察机关审查起诉。

2012年2月，赖昌星涉嫌走私行贿犯罪一案由厦门市人民检察院提起公诉。

2012年4月6日，赖昌星在厦门受审。

2012年5月18日，赖昌星被判无期徒刑。

红罐王老吉改名加多宝 欲续写凉茶辉煌



5月16日，加多宝集团召开说明会，首次就“王老吉”商标仲裁结果进行回应，并表示，加多宝将不纠结于过去，正式将红罐王老吉改名为

加多宝，继续专注凉茶市场。同时还现场展示了“加多宝”凉茶新包装。

加多宝品牌管理部副总经理王月贵表示，凭借传统凉茶秘方，加上丰富的凉茶运营经验，专业的营销队伍及完善的分销体系，加多宝有能力再创建一个凉茶品牌的辉煌。

红罐“王老吉”正式更名“加多宝” 继续推正宗凉茶

红罐王老吉改名为“加多宝”凉茶后，整个包装还是以红色为主，和之前的红罐没有太多差异，而整个包装上已经没有“王老吉”的字样，取而代之的是“加多宝出品正宗凉茶”。

面对媒体关于加多宝凉茶正宗的质疑，加多宝集团品管部总经理庞振国表示：“我们采取的工艺是不变的，我们自始至终保持了传统凉茶的水平工艺，这个是不变的。我们这个品质是不变

的，感官是不变的，产品本身是不变的。”

在声明中，加多宝也强调“自始至终真正拥有凉茶创始人王泽邦先生祖传秘方。”

“加多宝凉茶会继续坚守传承下来的秘方，继续保持传统的水平工艺，继续强化品质质量管理，输送出合格、安全的正宗凉茶。”庞振国表示。

而红罐王老吉更名为加多宝，对消费者来说，换的仅是一个产品名称而已，口感、品质一点都没有变。

有能力再创建一个凉茶品牌

“我们有信心再创建一个凉茶行业的辉煌。”会上，面对记者对加多宝凉茶未来前景的质疑，王月贵表示。

对于此前网上流传因为失去王老吉品牌使用权而下调销售目标的问题，王月贵认为，品牌本

身只是一个符号，失去王老吉之后对于加多宝的市场不会出现任何影响。他引用AC尼尔森的数据称，一季度销售数据同比增长了30%。

王月贵认为，改名后的加多宝凉茶还是原来的王老吉，加上丰富的凉茶品牌运营经验、专业的营销队伍及完善的分销体系，几乎不会对市场业绩产生影响。

“所有这些优势加在一起，我们非常地有信心。”王月贵称由于这个产品本身就是王老吉，产品并没有变，凭借着加多宝17年专业做凉茶的优势，完全有信心在市场上战胜一切对手，再造一个辉煌的凉茶品牌，巩固凉茶领导者的地位，把凉茶产业做大做强，继续地扛起民族饮料品牌走向世界的这么一个旗帜。“未来我们将加大投入，全力打造加多宝凉茶，再创建一个凉茶品牌的辉煌。”王月贵表示。

徐曙